

Companies

跻身创新型企业的 21家公司将获更多扶持

◎本报记者 赵一蕙

海正药业、华立药业等昨日披露,其被授予“创新型”称号。至此,在首批91家创新型企业中,A股上市公司已达21家。

据记者初步统计,首批被授予“创新型”称号的公司中,除了已上市的外,还有数家企业为拟上市公司。此外,虽然有些上市公司并未入选,其控股股东和实际控制人依旧在名单之中,此类企业达27家。

在27家控股上市公司的创新企

业中,央企共占20家。这些企业有些直接控股旗舰类的上市公司,有些则同时为多家上市公司的实际控制人。如榜单中的中国石油化工集团、中国铝业公司、中国铁路工程总公司、神华集团、宝钢集团等企业的旗舰上市公司都是响当当的大蓝筹。而中国航天科技集团则同时控制着中国卫星、火箭股份等多家上市公司。

除去这些“控股型”创新企业,有21家上市公司直接被评为“创新型”。其中医药类上市公司有4家,为云南白药、华立药业、海正药

业、三精制药,金属以及非金属行业企业有西部矿业、厦门钨业,东方铝业,新疆众和,另外,宝信软件、亿阳信通等计算机应用服务类行业也在榜单之中。

记者在采访过程中了解到,很多上市公司也是刚刚得悉自家企业被评为“创新型”。事实上,2006年,科学技术部联合国资委、全国总工会确定了中石化、深圳华为、联想、奇瑞汽车等103家企业首批开展创新型企业的试点工作,同时对试点企业给予财政、金融、税收优惠等多个方面的配套支持。

这次名单的确定等于是对试点上市公司情况的一个评价,涉及到工作汇报以及评估,然后在试点单位中确立了91家为首批创新型企业。”一家创新型上市公司相关人士告诉记者。

记者从一家医药类创新型企业了解到,该公司目前享受的主要优惠依据财政部、国家税务总局2006年联合下发《关于企业技术创新有关企业所得税优惠政策的通知》,主要包括四项优惠,为技术开发费税前扣除、职工教育经费税前扣除、加速折旧和高新技术企业税收优惠政策。这一

优惠是普遍都有的,并没有特别的地方,但是既然被正式确立为创新型企业之后,可能在信贷、研发资助等方面会有更多的长期支持或者优惠。”

而另一软件类上市公司表示,这种扶持可能并不会立即体现在业绩大幅飙升上,更多的是看企业所处的地区、产业园区以及所涉及的研发项目。不同级别的项目所获得的科研经费支持也不同。不过,昨日接受采访的上市公司均表示,确定名单后,创新型企业获得的支持应该会加大,可帮助企业加速发展。

华立药业 就侵权案一审提出上诉

◎本报记者 赵一蕙

华立药业今日公告,公司于2008年7月29日就一起诉讼事项向重庆市高级人民法院递交民事上诉状。公司于2008年7月15日收到重庆市第一中级人民法院一审判决,认为公司产品“科泰复”牌双氢青蒿素磺胺片侵犯重庆健桥医药开发有限公司专利,侵权事实成立,并判令公司停止侵权行为。公司今日表示,因不服上述判决,已向重庆市高级人民法院提起上诉。

安阳钢铁 收购大股东资产已过户

◎本报记者 应尤佳

安阳钢铁今日公告,公司向安钢集团发行股份购买资产涉房产、土地使用权完成过户。

公司此前向安钢集团发行37544.91万股人民币普通股股票购买相关资产。2008年1月31日,公司与安钢集团已完成目标资产的交割。公司披露,截至2008年7月30日,公司向安阳钢铁集团有限责任公司发行股份购买资产涉及的相关房产权属初始登记及变更登记手续、土地使用权过户手续已办理完毕。

北京城建 披露重大合同进展情况

◎本报记者 应尤佳

北京城建今日公告,日前公司的全资子公司北京汇和房地产开发有限公司与购买方上海复地投资管理有限公司完成项目交付相关工作,并收到剩余销售款项7250万元。截至目前,公司已收到全部销售款项,累计14.5亿元。

2007年9月21日,北京汇和房地产开发有限公司签订了《北京华国际中心项目整合协议书》,以14.5亿元整体销售世华国际中心项目。

S武石油 重组方要约收购获豁免

◎本报记者 赵一蕙

S武石油今日公告,公司于7月30日收到证监会抄送的批复,核准豁免盛世达投资有限公司因协议受让而持有公司73387030股,导致合计持有该公司49.977%的股份而应履行的要约收购义务。公司同时称,公司股权转让交割、重大资产重组的资产交割及股改方案的实施尚需等待北京市商务局对盛世达投资受让公司股份的批准后进行。

三公司今日停牌

◎本报记者 应尤佳

宏图高科、力源液压以及S哈药今日都发布了停牌公告。

S哈药表示,公司将于近期公告股改说明书,为避免股票价格异常波动,公司股票于2008年7月31日停牌一天,公司将按照股改相关规定及时公告股改进程。

宏图高科和力源液压则表示,中国证券监督管理委员会发行审核委员会将于2008年7月31日审核公司非公开发行股票方案。按照相关规定,公司股票于2008年7月31日停牌,待公司公告审核结果后复牌。

科大讯飞:挖掘“说话”技术的商机

◎本报记者 王璐

作为中国语音软件市场的领头羊,科大讯飞昨日交出一份不错的半年报。公司今年上半年营业收入8898万元,同比增长5.49%,实现净利润2170万元,同比增长5.19%,每股收益0.24元。虽然业绩增长幅度不大,但报告期内,公司核心技术和产业优势得到持续增强,为推动其语音产业加速发展进行了积极准备,也为未来盈利能力的增长奠定了基础。

科大讯飞自设立以来,一直以智能语音技术产业化为主要发展方向,是以中文为主的智能语音核心技术提供商及应用方案提供商。据公司半年报显示,今年1至6月,科大讯飞的智能语音业务增速较慢,这主要由于公司上半年新推出的语音业务贡献收入尚需一定时间,而公司收入季节性较强的特征也在一定程度上抑制了上半年语音业务的增速。

但上半年公司在语音技术上有重大突破,企业核心竞争力不断增强。根据半年报,在2008年国际英文合成大赛“Blizzard Challenge 2008”上,公司第三次夺得桂冠,表明其在英文语音合成技术上已取得稳固的国际领先地位;此外,公司首次参加由美国国家标准技术研究院(NIST)组织的国际说话人识别大赛(“2008 NIST Speaker Recognition Evaluation”)并一举夺得综合指标第一名的优异成绩,表明公司已经取得了从语音合成到语音识别技术的全面国际领先。分析人士认为,在此基础上,若科大讯飞语音识别技术产业化能取得成功,公司将摆脱语音识别产品向Nuance支付技



资料图

术使用费的局面,从而在一定程度上降低公司成本。

另外,报告期内,科大讯飞在语音支撑软件业务领域稳定发展,嵌入式语音软件业务继续保持良好发展势头,在导航、学习机、手机等主流应用领域应用不断深入;电信级语音软件也在克服了运营商重组带来的阶段性建设投入减少的不利影响下稳定发展。公司在语音支撑软件市场的绝对领先地位持续保持,竞争优势稳固。

分析人士表示,从行业背景来看,目前,中国的语音技术市场正处于快速增长的起步阶段,在全球市场所占的比重虽然还不小,但已表现出强劲的发展态势。可见,我国语音产品市场的绝对领先地位持续保持,竞争优势稳固。分析人士表示,从行业背景来看,目前,中国的语音技术市场正处于快速增长的起步阶段,在全球市场所占的比重虽然还不小,但已表现出强劲的发展态势。可见,我国语音产品市场的绝对领先地位持续保持,竞争优势稳固。

讯飞未来高速增长的引擎,虽然其普及应用的时点难以判断,但语音技术的突破和电子终端产品价格的持续

下滑使嵌入式语音产品全面普及的可能性较大,因此对该项业务的高速成长可持乐观态度。

■研究员观点

上海证券软件与服务行业研究员邓永康、陈启书认为,语音是人类语言沟通中最便捷和最有效的工具,从技术发展最终符合人意愿的本质来看,语音也必将成为人机交互中最便捷和最有效的沟通工具。因此,未来语音技术在人机交互技术等方面的应用必然存在着广阔市场。

目前,国内软件业主要公司2008年和2009年的动态市盈率均值为32和24倍,对应的最高值为石基信息的46和36倍;科大讯飞对应

的动态市盈率为43和34倍,高于市场平均水平,基本上符合市场对公司技术先进性的预期。

总之,从语音技术发展的方向,和公司经营业务模式及其发展趋势来看,公司语音业务确实处于“规模化发展的导入期”,公司具有很高的技术壁垒和市场先机,属于成长性企业,具有长期投资价值。

但从短期来看,语音技术的规模化应用存在时间上可能存在着一定的滞后,以致公司成长性和实际盈利能力还须进一步观察。

■公告追踪

无力还债惹恼银行 四维控股债台有多高

◎本报记者 徐锐

4800万元的流动资金与2.82亿元的短期负债,四维控股的“债务危机”远比其他公告披露的严重。

随着建设银行江津支行以诉讼方式向四维控股“上门讨债”,后者1.07亿元银行借款逾期的事实也由此曝光。而公司昨日“流动资金十分紧张,暂时难以按期归还银行借款”的表态,更是增加了投资者对其资金链的担忧。

■记者观察

优势逐步显现 公司债发行渐入佳境

◎本报记者 王璐

中国证监会主席尚福林在28日开幕的全国证券期货监管工作会议上表示,下一步将优先发展公司债等固定收益类产品,事实上,从7月份以来上市公司公司债的发行节奏已有明显提速迹象,据此,市场人士预见,下半年公司债发行规模、发行节奏均有加速趋势。

据统计,7月份至今,已有4家上市公司成功发行公司债,发行规模合计达到84亿元。另外还有8个沪债尚在发行过程中,发行规模11亿元。而整个上半年,总共只有6家上市公司发行公司债,分别为发行规模13亿元的08铁钛债、12亿元的08金地债、20亿元的08粤电债、20亿元的08莱钢债、11亿元的08中联债和40

亿元08华能债,金额总计为116亿元。从发行节奏来看,2月份1家,3、4月份分别2家,5月份1家。显然,经过去年下半年的摸索,和今年上半年的“热身”,踏入资本市场不足一年的公司债发行已渐入佳境。

与发行节奏相呼应的是,近期公司债在一、二级市场上均获得投资者追捧。一级市场上,投资者“打新股”热情明显高于“打新股”热情,参与公司债网上申购的投资者越来越多。据悉,本月连续发行的三只公司债——08新湖债、08保利债和08北辰债,网上售罄时间均以分钟计算。在二级市场上,公司债的表现同样“抢手”,7月18日,08新湖债上市首日收盘就上涨了1.08%,折合年化收益率达到23.19%,截至29日,价格已经涨到102.59元;

7月21日,08保利债以100.31元开盘,收盘价报100.87元,首日成交额突破8300万元。

分析人士认为,公司债发行节奏的加快一方面与今年以来股权融资在A股市场频频遇冷有关;另一方面,也与监管部门对股权融资的审批日渐审慎,增发等再融资方案获准难度增大有关。而公司债之所以日益受投资者追捧,主要是由于“固定收益、投资风险低”的独特优势,使其成为很多投资者规避股市风险的首选。另外,公司债的票面利率尤其是今年发行的公司债的票面利率比同期的银行存款和国债利率基本高出30%至50%,而且也远高于银行理财产品的平均年化收益率,如08新湖债票面利率就高达9%。与此同时,一些公司债还提供了很多

收到的现金为2.61亿元,而今年一季度该指标却仅为1500余万元,低融资在降低公司资金周转能力的同时,也间接增大了公司借款逾期的可能性。

而除了建设银行江津支行逾亿元的借款逾期外,目前的四维控股还存在多少债务诉讼隐患?

四维控股2007年年报显示,除建设银行江津支行的相关借款外,公司还曾以将土地使用权及设备抵押的方式分别向中信银行重庆分

美都控股 拟定向增发再投房地产

◎本报记者 应尤佳

美都控股今日公告,公司拟向特定对象非公开发行股票,非公开发行的股数为不超过20000万股。

公司表示,此次非公开发行的发行对象不超过10家,主要为境内战略投资者、证券投资基金管理公司、证券公司、信托投资公司、财务公司、保险机构投资者及其他符合中国证监会规定条件的特定对象。发行对象以现金方式认购公司本次发行股份。公司还强调,公司原股东可以参与本次非公开发行的认购,但本次发行不对原股东优先配售。

而关于发行价格,公司表示,这次非公开发行股票的发价价格不低于本次董事会决议公告日前20个交易日公司股票均价的90%。

公司在公告中介绍了募集资金使用项目。此次非公开发行募集资金将用于公司的宣城美都新城项目、灌云美都新城项目、琼海半岛花园项目的开发与建设,上述三个项目合计利用募集资金投资不超过88000万元。

公司披露,该三公司分别拟在安徽省宣城市、江苏省连云港市灌云县、海南省琼海市开发普通商品房项目,预计总投资约为18.4亿元。

中化国际 业绩创历史最好水平

◎本报记者 初一

中化国际今日公布半年报,上半年实现营业收入141.85亿元,同比增长66%;实现净利润5.21亿元,同比增长67%,均为历史同期最好水平。

中化国际的化工物流、橡胶、农药、冶金能源营销和化工分销各项业务均实现不同程度的增长。其中,在橡胶业务方面,其海外天然胶资源获取战略取得重大突破,7月11日已正式发布公告收购新加坡GMC公司51%股权。完成收购后,中化国际在全球天然胶行业的影响力将得到较大提升。

上半年,中化国际持股28%的江山股份为其贡献投资收益5801万元,占其净利润的11%。而中化国际持有的划分为可供出售金融资产的10268万股交通银行,因股价下跌,账面价值缩水逾8亿元。

合肥百货 股份划转获国资委同意

◎本报记者 赵一蕙

合肥百货今日公告称,公司日前收到合肥市建设投资控股(集团)有限公司转来的国资委文件,同意合肥商业投资控股有限公司将持有的公司8798.0881万股股份(占公司总股本的23.84%)无偿划转给合肥市建设投资控股(集团)有限公司。

此次股份划转后,合肥市建设投资控股(集团)有限公司持有公司8798.0881万股,占总股本的23.84%,为公司第一大股东,股份性质仍为国有股,其实际控制人仍为合肥市国资委。

振华港机 获1.775亿美元贷款

◎本报记者 应尤佳

振华港机今日公告,为缓解流动资金紧张的状况并进一步降低贷款利率,振华港机今日表示,7月30日公司在上海签订了以法国东方汇理银行股份有限公司上海分行、英国苏格兰皇家银行公众有限公司上海分行作为联合簿记行及其他十家银行作为贷款人的1.775亿美元的银团贷款协议。

协议规定,贷款期限为三年期,利率为伦敦银行同业拆借利率加2.15%。该笔银团贷款将用于满足公司流动资金需求。

吉林化纤 电、汽价上调成本增加

◎本报记者 赵一蕙

吉林化纤今日公告,根据吉林化纤集团动力分公司转发的《国家发展改革委关于提高东北电网电价的通知》,从2008年7月1日起公司用电价格每千瓦时由原来的0.468元(含税)上涨到0.4869元(含税)。另因全国性的煤价普遍上涨,公司使用的蒸汽价格本次也进行了调整,由原来的113元/吨(含税)上涨到127元/吨。

公司称,参照公司2007年度的用电、汽情况,此次调整将使公司2008年度的用电和蒸汽成本增加916万元左右,使公司的盈利水平受到影响。公司同时预计今年上半年净利润将出现7000至7600万元的亏损。去年同期净利润为7822万元。造成亏损的主要原因包括,主要原材料价格上涨、人民币升值和出口退税下调、下游纺织厂开工不足。